

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего
Маршалу Советского Союза РОКОССОВСКОМУ

Войска 1-го БЕЛОРУССКОГО фронта сегодня, 22 июля, штурмом овладели городом и крупным железнодорожным узлом ХЕЛМ (ХОЛМ) — важным опорным пунктом обороны немцев на Люблинском направлении.

В боях за овладение городом ХЕЛМ отличились войска генерал-лейтенанта КОЛПАКЧИ, генерал-майора ВОЛКОВА, генерал-майора БАРИНОВА, генерал-майора МОИСЕЕВСКОГО, полковника КОРСУНЬ, генерал-майора МАРЦИНКЕВИЧА; артиллеристы генерал-майора артиллерии ГОРБУНОВА, полковника ЕФИМОВА, полковника ЗАБЕЛЛО, полковника УШАКОВА, полковника ЗНАЧЕНКО; танкисты полковника ТИХОНЧУКА, подполковника ТИМЧЕНКО, майора КОРШУНОВА; летчики генерал-лейтенанта авиации ПОЛЫНИНА, генерал-майора авиации ТОКАРЕВА, полковника БОРИСЕНКО, полковника ГРАЩЕНКОВА, полковника КАЛИНИНА, подполков-

ника СМЕРНОВА; саперы генерал-майора технических войск ШАПИРО, полковника СВАДКОВСКОГО; связисты полковника МАКАРОВА, полковника СТУПАЧЕНКО, подполковника ВАКИША.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом ХЕЛМ, представить к награждению орденами.

Сегодня, 22 июля, в 22 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Белорусского фронта, овладевшим городом ХЕЛМ, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города ХЕЛМ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

22 июля 1944 года.

Итоги военных действий Военно-Морского Флота СССР за период с 22 июня 1941 г. по 22 июля 1944 г.

С первых дней Отечественной войны Военно-Морской флот Советского Союза вел успешную борьбу против немецко-фашистских захватчиков. Советские моряки нанесли противнику ряд тяжелых поражений и с честью выдержали суровые испытания войны.

В ходе Отечественной войны Военно-Морской флот СССР вел непрерывную борьбу на коммуникациях противника. Наши подводные корабли и подводные лодки, действующие в самых тяжелых и сложных условиях, топят военные суда и транспорты противника с войсками и военными грузами. Торпедоносная и бомбардировочная авиация флота атакует вражеские порты и базы, уничтожает корабли противника на стоянках и в море.

Военно-Морской флот, тесно взаимодействуя с Красной Армией, обрушивал мощные удары на фланги и тылы приморских группировок противника, а также обеспечивал приморские фланги наших войск от вражеских десантов и ударов с моря. Совместные действия Военно-Морского флота и Красной Армии по обороне Одессы, Севастополя, Новороссийска на долгое время сковали крупные силы противника и тем самым задержали наступление немцев на главных направлениях. В дни героической обороны Одессы, Севастополя, Сталинграда и Ленинграда советские моряки покрыли себя неуязвимой славой.

Успешно проведенные Военно-Морским флотом Советского Союза десантные операции, как, например, высадка десанта в Феодосии, Керчи и Новороссийске, оказали большую поддержку наступающим частям Красной Армии.

Героическое командование возлагало большие надежды на блокаду морских путей Советского Союза. Объявив тотальную подводную войну, немцы хотели нарушить наши внешние коммуникации и изолировать СССР. Теперь совершенно очевидно, что эти планы гитлеровцев потерпели полный крах. Взаимодействуя с союзными кораблями, Военно-Морской флот успешно охранял на Севере в своей зоне караваны судов союзников с оружием и военными материалами, следовавшие в порты Советского Союза.

Наши тяжелые корабли, подводный флот, торпедные катеры и авиация мощным артиллерийским огнем, торпедными и бомбовыми ударами нанесли немецко-фашистским захватчикам огромный урон.

За 37 месяцев Отечественной войны Военно-Морской флот СССР потонул у немцев и их сателлитов: крейсеров вспомогательных — 1, броненосцев береговой обороны — 2, миноносцев — 37, подводных лодок — 50, минах загражденных — 3, тральщиков — 129, сторожевых кораблей — 137, миниторов — 2, каленерских лодок — 12, торпедных катеров — 79, сторожевых катеров — 288, транспортов — 850, вспомогательных кораблей — 89, барж самоходных — 392, мелких судов — 766.

Кроме того, много боевых и вспомогательных кораблей противника получили серьезные повреждения и надолго выбыли из строя.

В результате действий корабельной и береговой артиллерии, морской авиации и отрядов моряков Военно-Морского флота уничтожено на суше большое число артиллерийских и минометных батарей противника, много танков, бронемашин, автомашин, складов с боеприпасами, оружием и военным имуществом.

Наши корабли, зенитная артиллерия и морская авиация уничтожили 6.829 вражеских самолетов.

Таковы итоги действий Военно-Морского флота СССР за последние месяцы войны.

Еще в самом начале войны гитлеровские бредуны объявили на весь мир об уничтожении советского флота. Ход военных действий на море, мощные удары наших военно-морских сил по врагу доказали всю вздорность и лживость немецких утверждений. В настоящее время наш Военно-Морской флот продолжает уничтожать корабли и транспорты противника, блокирует его коммуникации и оказывает существенную помощь Красной Армии в освобождении советской территории и в окончательном разгроме немецко-фашистских захватчиков.

СОВИНФОРМБЮРО.

Слава советским военным морякам!

Сегодня наша страна отмечает День Военно-Морского Флота СССР. Это — большая и знаменательная дата.

Военно-Морскому Флоту принадлежит выдающаяся роль в жизни нашего Отечества. Еще Петр Первый, основоположник отечественного флота, писал: «Всякий потенциал, который одно войско сухопутное имеет, одну руку имеет. А которой и флот имеет, обе руки имеет». Именно выход к морю, создание собственного сильного Военно-Морского флота в петровские времена обеспечили нашему государству достойное место среди великих держав, открыли путь к его дальнейшему развитию и укреплению. В наши дни значение отечественного флота особенно возросло.

«Мы должны считать с тем, — говорил товарищ Молотов на 1 сессии Верховного Совета СССР в январе 1938 года, — что страна наша большая, что она омывается морями на громадном протяжении, и это нам всегда напоминает о том, что флот у нас должен быть крепкий, сильный». Большевикская партия, советское правительство, лично товарищ Сталин неослабно заботятся о росте и совершенствовании наших военно-морских сил. И когда теперь, на четвертом году войны, мы подводим итоги боевому пути советских моряков, мы видим воочию плоды этой большевистской, сталинской заботы о Военно-Морском Флоте СССР.

«С первых дней Отечественной войны Военно-Морской флот Советского Союза вел успешную борьбу против немецко-фашистских захватчиков, — констатирует опубликованное сегодня сообщение Совинформбюро. — Советские моряки нанесли противнику ряд тяжелых поражений и с честью выдержали суровые испытания войны».

Сражаясь в тесном взаимодействии с войсками Красной Армии, советские моряки в боях за Родину показали образцы выдающегося боевого мастерства и легендарной отваги. Одесса, Севастополь, Сталинград, Ленинград — достаточно назвать эти славные имена городов-героев, чтобы

в памяти встал образ непреклонного, неспящего, доблестного красnofлота, чья рука об руку с красноармейцем творит чудеса героизма в битвах за свободу и независимость нашей Отчизны.

Немецко-фашистские захватчики в своих стратегических планах отводили видное место блокаде морских путей, связывающих советскую страну со всем миром. Враг намеревался разгромить нас на море, закрыть нам путь в безбрежные морские просторы. Однако планы стремительных побед на море, разработанные гитлеровским командованием, потерпели такой же полный крах, как и планы их молниеносных ударов на суше. Товарищ Сталин в своем докладе 6 ноября 1941 года говорил: «Немецкие захватчики рассчитывали... на слабость Красной Армии и Красного Флота, полагая, что немецкой армии и немецкому флоту удастся с первого же удара опрокинуть и рассеять нашу армию и наш флот... Но немцы и здесь жестоко просчитались, переоценив свои силы и недооценив нашу армию и наш флот».

Советский флот, столько раз «уничтожавшийся» жульнической шайкой Геббельса, встал на пути врага как непреодолимая и грозная сила. Итоги военных действий Военно-Морского флота СССР за 37 месяцев Отечественной войны красноречиво говорят о том, как много сделали уже наши доблестные моряки во имя полной и окончательной победы над ненавистным врагом. Они ведут успешную борьбу на коммуникациях немцев, потопив уже много немецких военных судов и транспортов. Нанося мощные удары на фланги и тылы приморских группировок немцев, осуществив успешные десантные операции в Феодосии, Керчи, Новороссийске и других пунктах, наши славные моряки оказали существенную помощь наступающим частям Красной Армии. Вечно будет жить в народе память о героических делах наших багряных моряков, наших черноморцев, людей нашего Северного флота, Волжской, Ладожской

и других военных флотилий. Никогда не померкнет боевая слава советской морской пехоты, внесшей своими подвигами не одну замечательную страницу в историю Отечественной войны.

Советский народ гордится замечательными делами таких моряков, как Герой Советского Союза капитан 2 ранга Лурия, потопивший 13 транспортов противника общим водоизмещением в 72.000 тонн и нанесяший тяжелые повреждения германскому линейному кораблю; как Герой Советского Союза Осипов, торпедные катера, которого только за 12 месяцев потопили 5 немецких миноносцев, 7 дружных судов и повредили 3 судна. В рядах матросов и офицеров Военно-Морского флота Советского Союза — около 50.000 награжденных орденами и медалями Советского Союза. Более двухсот советских моряков удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

Опубликованными сегодня Указами Президиума Верховного Совета СССР удостоены высших наград Родины многие наши флотоводы, офицеры и моряки Военно-Морского флота. Эти награды красноречиво говорят о том, сколь велики заслуги советского флота перед Отечеством, сколь высоко ценит наш народ мужественную и мастерскую боевую работу своих моряков.

В подвигах советских моряков оживала и заверкала новыми красками доблесть героев Гангута, Чесмы, Синопа. Свято храня вековые традиции российского флота — традиции отваги, верности воинскому долгу, традиции мужественной и победоносной борьбы с врагами Отечества, — наши моряки увековачили знамена отечественного Военно-Морского флота новой бессмертной славой.

Войны Красной Армии вместе со всем советским народом горячо приветствуют наших военных моряков в день их традиционного праздника и от всей души желают им новых выдающихся боевых успехов, славы новых побед.

Сегодня День Военно-Морского Флота СССР.

Боевой красноармейский привет доблестным советским военным морякам!

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего
Генералу армии БАГРАМЯНУ

Войска 1-го ПРИБАЛТИЙСКОГО фронта, в результате стремительной атаки пехоты и танковых соединений, сегодня, 22 июля, овладели городом и крупным узлом коммуникаций ПАНЕВЕЖИС (ПОНЕВЕЖ) — важным опорным пунктом обороны немцев, прикрывающим основные пути из ПРИБАЛТИКИ в ВОСТОЧНУЮ ПРУССИЮ.

В боях за овладение городом ПАНЕВЕЖИС отличились войска генерал-полковника КУЗНЕЦОВА, генерал-майора БАКУНИНА, генерал-майора БОБРАКОВА, генерал-майора ТОЛСТОВА, подполковника ЛЕВ, подполковника ЗАШИБАЛОВА; артиллеристы генерал-майора артиллерии ТЕЛЕГИНА, полковника САПРЫГИНА, подполковника БОЙКО, подполковника ШВЕЦОВА, подполковника ПУЗЫРЕВА; танкисты генерал-майора танковых войск СКОРНЯКОВА, полковника МАКСИМОВА, подполковника ГУБЕРНАТОРОВА; летчики генерал-лейтенанта авиации ПАПИВИНА, полковника АЛЕКСАНДРОВА, полковника КУРБАТОВА, подполковника КЛУССОНА;

саперы генерал-майора инженерных войск БАЖЕНОВА, подполковника САЛЬНИКОВА, майора САРГИНА, капитана ВИНОВА, полковника ЧЕРНОВА, полковника РЫБКО.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом ПАНЕВЕЖИС, представить к присвоению наименования «ПОНЕВЕЖСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 22 июля, в 23 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Прибалтийского фронта, овладевшим городом ПАНЕВЕЖИС, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города ПАНЕВЕЖИС.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

22 июля 1944 года.

Председателю Государственного Комитета
Обороны товарищу СТАЛИНУ И. В.

Дорогой Иосиф Виссарионович!
После изгнания немецко-фашистских захватчиков рабочие, инженеры, техники и служащие Красногорского огнеупорного завода имени Ленина, воодушевленные блестящими победами, озержанными Красной Армией, своими силами приступили к восстановлению завода.

25 января 1944 года, вводя в эксплуатацию первую очередь динасового цеха, коллектив завода взял обязательство систематически перевыполнять план выпуска динасовых изделий и во втором квартале закончить и ввести в действие вторую очередь динасового производства.

Докладывая Вам, наш дорогой вождь и учитель, что мы свои обязательства выполнили. Сегодня, 28 июня, вторая очередь динасового производства закончена восстановлением, и динасовый цех произ-

водительностью 96 тыс. тонн в год введен в действие. По производству динаса достигнута довоенная мощность завода. Наряду с восстановлением проведена большая работа по механизации и реконструкции цеха. Недостающее оборудование было изготовлено силами завода. Восстановлено и отремонтировано 12 тысяч квадратных метров жилых и бытовых помещений. Производственная программа по выпуску динасовых изделий за первое полугодие выполнена досрочно — 15 июня. Сверх плана изготовлено 2700 тонн динаса. Современным проведением сельскохозяйственных работ в совхозе и подготовке

кой к уборке и хранению урожая обеспечены ошвами всех трудящихся завода. Воодушевленные Вашим Первомайским приказом, мы заверяем Вас, что, не покладая рук, будем самоотверженно работать на благо нашей Родины, во имя полной победы над оголтелым фашистским зверем, и обещаем годовой план по производству динасовых изделий выполнить к 5 декабря 1944 года и ускорить восстановление и ввод в действие первой очереди шмотного производства. Желаем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, здоровья и сил на долгие годы, на благо и радость всего нашего советского народа.

Директор Красногорского завода имени Ленина КРАВЦОВ.
Главный инженер ЯВДАЧЕНКО.
Секретарь райкома КП(б)У ГЛУХОВ.
Секретарь парторганизации завода МИХАЙЛОВ.

Донец, Красногорка
Огнеупорный завод имени Ленина
товарищам Кравцову, Явдаченко, Глухову, Михайлову

Поздравляю коллектив Красногорского огнеупорного завода имени Ленина с успешным восстановлением динасового производства на полную довоенную мощность.

Желаю вам дальнейших успехов в Вашей работе.

И. СТАЛИН.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
О награждении адмирала флота Кузнецова Н. Г. орденом Ушанова 1 степени

За умелое и мужественное руководство боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях с немецко-фашистскими захватчиками наградить адмирала флота Кузнецова Николая Герасимовича орденом Ушанова 1 степени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

УКАЗ
ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
О присвоении звания Героя Советского Союза
генерал-майору Абрамову К. К.

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» генерал-майору Абрамову Константину Кириловичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ АДМИРАЛОВ И ГЕНЕРАЛОВ ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА СССР

- 1. Адмирала флота Исакова Ивана Степановича.
2. Адмирала Октябрьского Филиппа Сергеевича.
3. Адмирала Трибуца Владимира Филипповича.
2. Контр-адмирала Богденко Валентина Лукича.
3. Капитана 1 ранга Кручных Аркадия Васильевича.
4. Вице-адмирала Ставицкого Сергея Петровича.
5. Вице-адмирала Степанова Георгия Андреевича.
ОРДЕНОМ НАХИМОВА 2 СТЕПЕНИ
1. Генерал-майора береговой службы Жидилова Евгения Ивановича.
2. Капитана 1 ранга Туз Даниила Андреевича.
3. Генерал-майора авиации Шугинина Александра Михайловича.
Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.
Москва, Кремль, 22 июля 1944 года.

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

## Оперативная сводка за 22 июля

В течение 22 июля на **КАРЕЛЬСКОМ** фронте и северо-западу от города **СУОЯРВИ** наши войска с боями заняли несколько населенных пунктов и среди них **ИЗЯНВАРА**, **ПАХКАЛАМПИ**, **ЛОНГОНВАРА**, **ВАРПАВАРА**, **ЛИУСВАРА**. В районе **ЛЮНГОНВАРА** наши войска вышли на нашу государственную границу с Финляндией.

Войска 3-го **ПРИБАЛТИЙСКОГО** фронта, продолжая наступление, овладели уездным центром Латвийской ССР городом и железнодорожным узлом **ЮУЛАТГАЛЕ**, а также с боями заняли более 150 других населенных пунктов, в том числе населенные пункты **АБИЖА**, **ВЕЛИКОЕ СЕЛО**, **ЧЕРНЯКОВИЦЫ**, **КРЕСТЫ**, **БОЛЬШОЕ ЛЮПАТИНО**, **ЯВАНОВА**, **ЕЛИСЕЕВО**, **ЮДИНО**, **ОРТИХОВО**, **АМФИЦЕВО**, **НОСОВА**, **АУГШПИЛС**, **ПОДЛИПЬЕ** и железнодорожные станции **ЧЕРЕХА**, **СТРЕМУТКА**, **РИ-ТУПЕ**, **АБРЕНЕ**, **НОСОВА**, **ВАБЕРЕС**. Наши войска ворвались в город **ПСКОВ**, где завязали уличные бои.

На **ДВИНСКОМ** направлении наши войска вели успешные наступательные бои, в ходе которых овладели городом **КРАСЛАВА**, а также с боями заняли более 200 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты **РУНДЕНИ**, **БУКМУЙЖА**, **ДАГДА**, **АРТЕМОВКА**, **ЩЕДРАТИ**, **ЛЕМШЕВКА** и железнодорожную станцию **КРАСЛАВА**.

Войска 1-го **ПРИБАЛТИЙСКОГО** фронта, в результате стремительной атаки пехоты и танковых соединений, 22 июля овладели городом и крупным узлом коммуникаций **ПАНЕВЕЖИС** (**ПОНЕВЕЖИ**), а также с боями заняли более 300 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты **СНАПИШКИС**, **КУПИШКИС**, **СУБАЧУС**, **СУБОЧЬ**, **СУРДЕГИС**, **ТРОШКУНЫ**, **КУРКЛИ**, **МЕЖИШКИ**, **ВЕЛЖИ** и железнодорожные станции **КУПИШКИС**, **СУБАЧУС**, **ПЕТРАКИ**, **БИГАЙЛЯ**, **ТАРУШКОС**, **РАГУВЕЛЕ**, **СУРДЕГИС**, **ВАШУОКЕНАЯ**, **ТРОШКУНАЯ**, **ПАГОНИС**.

К югу от города **ГРОДНО** наши войска с боями продвигались вперед и овладели районным центром Белостонской области городом **КРЫНИН**, а также с боями заняли более 80 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты **БАРАНОВО**, **ИНДУРА**, **КУЗНИЦА**, **ОДЕЛЬСК**, **МИХАЙЛОВО**, **НАРЕВ** и железнодорожные станции **КУЗНИЦА**, **ВАЛИЛЫ**. Нашим войскам сдался в плен командир 110 немецкой пехотной дивизии генерал-лейтенант **КУРОВСКИЙ**.

На **БРЕСТСКОМ** направлении наши войска, развивая наступление, овладели районными центрами Брестской области городами **СЕМЯТИЧИ**, городом **КАМЕНЕЦ**, а также с боями заняли более 100 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты **БОЦЬКИ**, **ЖУРОБИЧИ**, **МОШОНА-КАЗЕННАЯ**, **ВОЛЫНА**, **ДЕМЯНИЧИ**, **НОВОСАДЫ**, **СТРАДЕЦ** (16 километров южнее города **БРЕСТ**), **ЛЕПЛЕВА**, **ТОМАШОВА** и железнодорожные станции **КОДЕНЬ**, **ДУБИЦА**, **ДАМОЧЕВО**, **ПРИБОРОВО**, **ВЛОДАВА**.

Войска 1-го **БЕЛОРУССКОГО** фронта 22 июля штурмом овладели городом и крупным железнодорожным узлом **ХЕЛМ** (**ХОЛМ**), а также с боями заняли более 200 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты **ОРХУВЕК**, **СУХАВА**, **ВЫТЫЧО**, **ВЕРЕЩИН**, **ВУЛЬКА**, **ТАРНОВСКА**, **БУССОВНО**, **ОЛЬХОВЕЦ**, **САВИН**, **ЧЕРНОВО**, **СТАНИСЛАВ**, **БЯЛОПОЛЕ**, **СТШЕЛЬЦЕ** и железнодорожные станции **СОБИБУР**, **РУДА-ОПАЛИН**, **БЖЕЗЬНО**.

Юго-западнее города **ВЛАДИМИР ВОЛЫНСКИЙ** наши войска, продолжая наступление, овладели городом **ТОМАШУВ**, а также с боями заняли более 50 других населенных пунктов и среди них **ВЫПАДАНКА**, **ЦИХОБУЖ**, **МАЛКОВ**, **ПОДГОРЦЕ**, **МАЙДАН ГУРНЫ**, **БЕЛЖЕЦ** и железнодорожную станцию **БЕЛЖЕЦ**.

К западу и югу от города **РАВА РУССКАЯ** наши войска, развивая успешное наступление, овладели районными центрами Львовской области городами **ЛЮБАЧЕВ**, городом **НЕМИРОВ**, городом **МАГЕРОВ**, **ГОРИНЕЦ**, а также с боями заняли более 150 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты **ЦЕШАНУВ**, **ДАХНУВ**, **ОЛЕШИЦЫ**, **ЛУВАВЕЦ**, **ЩЕЖЕЦ** и железнодорожные станции **ДЗЕВЕНЦЕРИ**, **ГОРИНЕЦ**, **БАШНЯ**, **БАШНЯ-ДОЛЬНА**, **ЛЮБАЧЕВ**, **ОЛЕШИЦЫ**.

Юго-западнее города **БРЮДЫ** наши войска завершили уничтожение окруженной группировки противника. За 21 июля в этом районе взято в плен свыше 3.000 немецких солдат и офицеров. Таким образом общее количество взятых в плен немецких солдат и офицеров в этом районе превышает 5.000 человек.

Юго-западнее города **ТАРНОПОЛЬ** наши войска, развивая успешное наступление, овладели районными центрами Тернопольской области городами **БЕРЕМАНЬ**, городом **ПОДГАЙЦЫ**, городом **МОНАСТЫРИСНА**, **КОРОПЕЦ**, **ЗОЛОТОЙ ПОТОК**, а также с боями заняли более 80 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты **ПАВЛОВ**, **ЛИПЦА-ГУРНА**, **ШУМЛЯНЫ**, **ТОВСТАБАБЫ**, **НИЗКОЛЫЗЫ** и железнодорожные станции **КШИВА**, **МЕЩИЦУВ**, **ПОДВЫСОКЕ**, **ПОДГАЙЦЫ**, **МОНАСТЫРИСНА**, **КОМАРОВА**.

На других участках фронта — без существенных изменений. За 21 июля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 80 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 69 самолетов противника.

\*\*\*

### Массированные налеты нашей авиации на железнодорожные узлы Шауляй, Белосток, Седлец

В ночь на 22 июля наша авиация произвела массированные налеты на железнодорожные узлы Шауляй, Белосток, Седлец и бомбардировала немецкие войска эшелона.

На железнодорожном узле Шауляй прямое попадание бомб разбило несколько железнодорожных составов. На северной и южной железнодорожных станциях возникли пожары, сопровождавшиеся сильными взрывами.

В результате бомбардировки железнодорожного узла Белосток возникло 30 пожаров. Среди вагонов и платформ на путях произошло много взрывов, в том числе взорвались два эшелона с боеприпасами.

На железнодорожном узле Седлец (юго-восточнее Варшавы) разрывы бомб наблюдались среди большого скопления эшелонов противника. Возникли пожары, охватившие значительную часть территории железнодорожного узла.

### Удары авиации флота по кораблям противника

Авиация Краснознаменного Балтийского флота 20 и 21 июля наносила массированные удары по судам противника в Нарвском заливе. Нашими самолетами потоплены три сторожевых корабля, пять трауллов и пять сторожевых катеров противника.

\*\*\*

К северо-западу от города Суоярви части Н-ского соединения, в результате стремительного обходного маневра, окружили два батальона 21 финской пехотной бригады. Уничтожено 400 финских солдат и офицеров. Захвачены 3 артиллерийских батареи, 37 автомашин, бронемашина и другие трофеи. Продолжаются бои по ликвидации окруженной группы противника. На другом участке наши пехотинцы окружили вражеский гарнизон в населенном пункте Коттроямен. Ценою больших потерь противнику удалось было вырваться из окружения. Однако, в районе озера Ветарус-Ярви наши бойцы перехватили финнов и ликвидировали их. На поле боя осталось до 300 вражеских трупов.

Войска 3-го Прибалтийского фронта продолжали наступление. Противник упорно защищал город Юулатгале. Немцы спешно перебросили в этот район 61 пехотную дивизию и вели ожесточенные контратаки. Советские части предприняли обходной маневр с севера и юга, охватили Юулатгале полукольцом и в полдень стремительной атакой овладели городом. Уничтожено 1.200 немецких солдат и офицеров. Взято более 400 пленных. Захвачено 34 орудия, 176 пулеметов и 3 склада с боеприпасами. Наши войска ворвались в Псков и ведут уличные бои в городе.

Войска 1-го Прибалтийского фронта с боями продвинулись вперед на 30 километров и вышли на подступы к городу Паневежис. Стремительной атакой наши пехотинцы и танкисты разгромили эсэсовские части и с двух сторон ворвались в город. Немецкий гарнизон уничтожен. На улицах города осталось большое число вражеских трупов. Взяты пленные. Захвачено 30 орудий и много других трофеев.

На Брестском направлении противник усилил свою группировку, прикрывающую подступы к городу Брест. Советские части, отражая контратаки немцев, уклонно продолжают вперед. Занят узел шоссе — дорога город Семятичи, город Каменец и более ста других населенных пунктов. Уничтожено 22 танка и самоходных орудий противника. Захвачены крупные склады железнодорожного имущества. Взяты пленные, среди которых много солдат 854 немецкого резервного полка.

Войска 1-го Белорусского фронта, славив сопротивлением немцев на левом берегу реки Западный Буг, штурмом овладели городом и крупным железнодорожным узлом Хелм (Холм). В боях за город противник понес большие потери. За день боёв уничтожено до 2.000 немецких солдат и офицеров. Захвачены у немцев 7 танков, 6 самоходных и 28 полевых орудий.

К западу от города Рава Русская наши войска, громя и преследуя противника, овладели городом Любачев, находящимся в 70 километрах северо-западнее Львова. Мощные удары наших частей деморализовали войска противника. Только на одном участке взято 400 пленных, захвачено 90 автомашин и 8 самоходных орудий. Отсутствуют немцы бросают боевую технику и военное имущество.

# Полугодовой рапорт уральцев Великому Маршалу Советского Союза товарищу СТАЛИНУ

Дорогой наш Иосиф Виссарионович!

В суровое время Отечественной войны святым обычаем уральцев стало встречать каждый новый год, каждое полугодие обрачением к Вам, наш мудрый полководец, учитель и вождь.

Этот наш рапорт совпадает с трехлетним героической борьбы Красной Армии и всего советского народа за свободу и независимость любимой отчизны. Под Вашим гениальным руководством советские люди доблестно выдержали невиданно трудное испытание огнем и железом. В горниле Отечественной войны Вы закаляли Красную Армию и повели ее вперед, к окончательной победе над ненавистным врагом. Все страшило Советов волеуверенный Вы на самоотверженный труд. Прославленные в веках великие русские города — Москва, Ленинград, Сталинград, Севастополь — грядущей своей отставили нашу Родину от варварского нашествия. Наш селой Урал, превращенный по Вашему великому замыслу в могучий арсенал страны, неустанно снабжал героических защитников Отечества грозными всеобъемлющим оружием. Мы счастливы, что Вы доверили уральцам почетную и ответственную роль в решении задачи вооружения и перевооружения Красной Армии по последнему слову военной техники. Вы приняли нашу клятву, укрепили наши силы, ибо дня в день помогаете нам мудрыми советами и указаниями.

Вместе со всей страпой сталинский Урал с честью выдержал историческое испытание, оправдал доверие Родины. Миллионы три года тяжелой войны. Но не устал и застой вилм мы вокруг себя, а кипучую жизнь и всеобщий подъем. В каждый военный год сделано значительно больше, чем в любой мирный. На мощной базе, заложеной сталинскими пятилетками, создано мощное военное хозяйство. Возникли новые промышленные районы и индустриальные центры. Число фабрик, заводов, рудников, шахт увеличилось и упрочилось. Выступают в строй новые предприятия, дома, энергетические установки, домы, школы, детские сады, больницы, прокатные станы, прессы, молоты, развиваются железнодорожные пути.

Каждый из нас видит плоды своих усилий, своего труда. За первую половину 1944 года нашими предприятиями добыто железной руды, выплавлено чугуна, выпущено проката и труб столько же, сколько за весь предвоенный 1940 год. Намного увеличена и выплавка стали. Алюминия за это полугодие выдано в три, кокса — в 4, марганцевой руды — в восемь раз больше, чем за весь 1940 год. В первый военный год была у нас серьезная трудность — нехватка электрической энергии. Но и эту трудность мы преодолели, установили дополнительные 30 паровых котлов, пустили 36 новых турбогенераторов, 5 паровых котлов, увеличили выработку электроэнергии на 475 процентов. Угля за первое полугодие 1944 года добыто в полтора раза больше всей добычи 1940 года. Нам есть из чего ковать оружие для родных фронтовиков, есть чем приволить в движение станины и прокатные станы. Сотни артиллерийских орудий испытываются на полигонах перед отправкой на фронт. Пушек и боеприпасов в первой половине 1944 года мы изготовили в несколько раз больше, чем за весь первый год войны. При этом нами заново освоено массовое производство мощных современных орудий и снарядов. Производство авиационной продукции за это же время увеличилось в десятки раз. Беспереывным потоком уходят на фронт эшелоны с мощными уральскими танками. Отличных танковых моторов мы дали за первую половину 1944 года во много раз больше, чем за весь первый год войны, а самих танков за истекшее полугодие произвели почти столько же, сколько в течение всего 1942 года. Крепость, вооруженность, огневая мощь танков неизмеримо увеличилась. На боевые уральские машины мы ставим наши же произведенные пушки, моторы, подшипники, свою электротехнику, радиоаппаратуру, резинотехнические и пластмассовые изделия. Все это в годы войны мы научились вырабатывать у себя на Урале.

С ростом хозяйства и военных перевозок значительно увеличился грузопоток нашей магистрали — Свердловской железной дороги. Вместе со всеми уральцами работники транспорта трудятся, не покладая рук, бесперебойно связывают тьм с фронтом.

В новом отчете мы поклонились Вам, Иосиф Виссарионович, увеличить производительность труда в 1944 году не меньше чем на 20 проц., проявлять неустанную заботу о росте военной промышленности. Докладывая Вам, товарищ Сталин, что применение новых методов труда и рост технической выучки рабочих при вынужденных условиях производства обеспечивают выполнение этого главного обязательства.

За последнее полугодие поднялась культура производства на наших предприятиях. Заводы, рудники, шахты, депо, хлебоземельки вступили в четвертый военный год сложными и окрепшими. Все более внедряются технические усовершенствования.

Всплывая одной из важнейших баз восстановления районов, пострадавших от немецкой оккупации. Вслед за военными эшелонами фронту в большом количестве отправляются для освобожденных районов маршруты с лесом, строительными материалами, моторами, трубами, станинами, электроборудованием и другими изделиями.

Дорогой наш вождь и учитель! Мы хорошо помним Ваше указание о том, что борьба еще не закончена, что врага надо добить в его логове, отшатнуть его сполна за все его злодеяния. Значит надо трудиться, удвоив и утроив усилия, не останавливаясь на достигнутом, не увлекаться успехами, равняться на передовые бригады фронтовиков.

С глубоким уважением мы произносим имена наших лучших людей, в которых воплотился образ неумолимого и самоотверженного уральца-оружейника; немало таких богатей Урала узнала Родина в военные годы. И теперь наши славные передовики — бурник Янкин, горновой Шарунова, кузнец Коваленко, лезвийщик Левов, мастер Спехов, железнодорожник Черепанов, строитель Шалаев и другие — снова умножили свои достижения. Неумолимо нарастают успехи в развитии народного молва с гордостью называет их гвардией труда. Ряды этой гвардии пополняются непрерывно. Старые и молодые стахановцы работают с такой же любовью и умением, с каким истребляли врага братья-фронтовики.

Сексарь Уралмашзавода Яков Рыжов в истекшем полугодии дал 30 месячных норм, а знаменитый проходчик Высокогор — Рапорт обсуждался на всех предприятиях, во всех колхозах, МТС, совхозах, учреждениях и учебных заведениях Свердловской области. Его подписали 1.608.411 чел.

Орденем Ленина

1. Полковника Андрея Артема Филипповича.
2. Гвардии майора Астанина Георгия Матвеевича.
3. Гвардии полковника Барышева Сергея Федоровича.
4. Гвардии капитана Борцова Владимира Андреевича.
5. Гвардии капитана Внуковского Василия Данииловича.

Поточные методы утвердились во всех отраслях промышленности, позволили найти новые резервы повышения производительности труда. Тысячи фронтовых бригад намного переключают производственные слоты прилежно участвуя в борьбе за образцовую работу предприятия и строгий режим экономики.

Выполняя клятву, данную Вам, и волеуверенные Вашей отеческой заботой об укреплении производительности базы промышленности центров Свердловской области, мы провели весенний сев на высоком агротехническом уровне и заложил прочную основу богатого урожая. Широкие орошенные зоны оспалили индустриальные центры. Активно взялись за разведение садоводства на Урале. Посажены уже первые сотни гектаров садов. Каждый трудящийся вкладывает много труда, старательно обрабатывая землю. Одних лишь индивидуальных орошителей насчитывается у нас больше миллиона, которые посадили картофа около 50.000 гектаров. В области развинулось движение за то, чтобы каждая семья вырастила не менее 100 килограмм картофа. Индивидуальные орошители Свердловска посадили 23 миллиона корней картофа, Гагала — 20 миллионов.

Во всем широко проявляется организованность и активность советского народа.

В дни войны плодотворно трудятся на сотнях заводов, в разведочных экспедициях и 40 научно-исследовательских институтах ученые и конструкторы, технологи и планировщики, геологи и экономисты, деятели культуры и техники. Уральская броня становится еще крепче, оружие — сильнее, производственные процессы экономичнее. Открываются богатые месторождения полезных ископаемых. Вместе со всеми трудящимися беззаветно трудятся учителя и врачи, агрономы и артисты, писатели и художники, вся наша народная интеллигенция. При ее активном участии решаются задачи большой государственной важности. Мы готовим новые кадры интеллигенции. В период войны закончили средние школы 140.000 юношей и девушек, а вузы и техникумы выпустили 17.000 инженеров, техников, педагогов, врачей. В этом году они выпускают еще 5.000 молодых специалистов. Ремесленные училища и школы фабрично-заводского обучения за время войны подготовили свыше 100.000 квалифицированных рабочих.

Всемерно развиваются на Урале культура и искусство. В сфере художественной самостоятельности выступило свыше 50 тысяч участников. В этом году мы отметили столетие со дня основания в Екатеринбург первого театра на Урале. С каждой у нас имеется 16 театров, они живут подножной творческой жизнью.

Любовью к братьям-фронтовикам пронизан весь труд, вся жизнь уральцев. Мы помним и свято соблюдаем Ваше указание о том, что забота о семьях красноармейцев — это половина всей работы о Красной Армии. Сейчас мы имеем больше детских учреждений, чем было до войны, и первое место в них отведено детям фронтовиков. Семьи бойцов и командиров получили лучшие земли и семена для огородов. Теперь мы заботимся о том, чтобы к зиме отремонтировать для них квартиры, запастись топливом, одеждой, обувью.

Урал является одной из важнейших баз восстановления районов, пострадавших от немецкой оккупации. Вслед за военными эшелонами фронту в большом количестве отправляются для освобожденных районов маршруты с лесом, строительными материалами, моторами, трубами, станинами, электроборудованием и другими изделиями.

Дорогой наш вождь и учитель! Мы хорошо помним Ваше указание о том, что борьба еще не закончена, что врага надо добить в его логове, отшатнуть его сполна за все его злодеяния. Значит надо трудиться, удвоив и утроив усилия, не останавливаясь на достигнутом, не увлекаться успехами, равняться на передовые бригады фронтовиков.

С глубоким уважением мы произносим имена наших лучших людей, в которых воплотился образ неумолимого и самоотверженного уральца-оружейника; немало таких богатей Урала узнала Родина в военные годы. И теперь наши славные передовики — бурник Янкин, горновой Шарунова, кузнец Коваленко, лезвийщик Левов, мастер Спехов, железнодорожник Черепанов, строитель Шалаев и другие — снова умножили свои достижения. Неумолимо нарастают успехи в развитии народного молва с гордостью называет их гвардией труда. Ряды этой гвардии пополняются непрерывно. Старые и молодые стахановцы работают с такой же любовью и умением, с каким истребляли врага братья-фронтовики.

Сексарь Уралмашзавода Яков Рыжов в истекшем полугодии дал 30 месячных норм, а знаменитый проходчик Высокогор — Рапорт обсуждался на всех предприятиях, во всех колхозах, МТС, совхозах, учреждениях и учебных заведениях Свердловской области. Его подписали 1.608.411 чел.

Орденем Ленина

6. Гвардии майора Гарбузова Георгия Емельяновича.
7. Гвардии старшего лейтенанта Гичко Владимира Алексеевича.
8. Гвардии майора Гоцериале Георгия Георгиевича.
9. Гвардии капитана Карякина Федора Михайловича.
10. Гвардии капитана Клименко Николая Аристовича.
11. Гвардии майора Кукурченко Ивана Ивановича.
12. Лейтенанта Курбаткина Виктора Андреевича.
13. Полковника Лукашенко Сергея Федоровича.

ского рудника Степан Еременко выполнил трехлетнюю программу. Бригада Федора Медведевского на Уральском алюминиевом заводе за счет перевыполнения плана внесла в сталинский фонд победы 25 тонн алюминия и сэкономила 700 тысяч киловатт-часов электроэнергии. Бригада токаря артулдерийского завода Алексея Иванова повысила производительность труда на 50 процентов, и все участники бригады выполняли годовую норму. Слова отличались резьбовщика завода боеприпасов Татьяна Юрченко, дав сверх плана 70 тысяч снарядов. На другом заводе индустриальной базы движения Павел Панавин, работая на четырех токарных станках, выполняет норму на каждом станке на 120 процентов. Обручник тапкового завода Михаил Журавкин на обработке трудоемкой детали дает по 500 процентов программы. Бригада торфяник Мария Киселева выполнила годовое задание по добыче торфа за 45 дней. Старший малярист Кирилл Голубев, работая на мощном паровозе, намного перевыполнил план перевоса и сэкономил 180 тонн угля. Лесоруб Уральского мехлесхозника Николай Лынев дал сверх плана 1300 феметров леса. Штукатур Вера Гусева, тщательно организуя свой труд, работает за 40 штукатур. Ткачиха Анна Лисицына в своей бригаде высвободила половину рабочих и дала абсолютных изделий больше плана на 200 тысяч рублей. Машист экскаватора Богдословский Григорий Горшков добыл сверх плана 21 тысячу тонн угля. В борьбе за выполнение священной клятвы уральцев соревнуются люди всех профессий и специальностей. Каждый стремится с честью выполнить обязательства, взятые перед Вами, наш дорогой вождь, и завоевать звание лучшего представителя своей профессии в городе, районе.

Это соревнование широко распространено и в деревне. Бригады тракторной бригады Манчажской МТС Петр Аллаев при годовом плане 1650 гектаров только за период весеннего сева обработал 1874 гектара и сэкономил 1120 килограмм горючего. Пахарь колхоза «1 мая» Еланского района Василий Сугитин на лошади вспахал всюю 50 гектаров. Бороновальщик колхоза «Новый путь» Вышнемаршальского района Аполдиярия Пономарев и Евдокья Аргаманова на крупном рогатом скоте заборонили каждая по 140 гектаров.

Самоотверженно трудятся передовые животноводы и опытные сельские хозяйственники. Кошачьи колхозы им. Ворошилова, Серовского района. Тасия Трехникова от 26 комелек вырашивает в этом году 26 жеребят. Зав. фермой колхоза имени Каленина, Зайковского района, Зоя Семеновна получила и сохранила 78 телат. Селевотмучивчик Михаил Витусев в условиях Урала вырашивает вкусные плоды и уже вывел 12 местных сортов яблок. Колхозный пчеловод Василий Казанов получил по 94 килограмма меда на каждую пчелосемью и обеспечил рост пасеки на 50 процентов.

По лучшим стахановцам и стахановкам, передовикам промышленности, транспорта и сельского хозяйства, равняется каждый из нас, с них берем мы пример беззаветного служения Родине.

Мы кланяем Вам, любимый вождь и учитель, что уральцы и впредь будут трудиться со всем пылом могучей силы и воли, на которую способны русские люди, трудиться так,

чтоб каждое дело горело в руках, и слава Урала гремела в веках, чтоб Родина нас славными звала, и звуки затопили наши дела.

Вступая во вторую половину 1944 года, мы всенародно кланяем Вам, родной Иосиф Виссарионович, сделать все для окончательного разгрома ненавистного врага. С честью выполняем обязательства, взятые нами в новогоднем отчете, и любое Ваше задание по обеспечению Красной Армии вооружением, боеприпасами, снаряжением. Будем неустанно развивать сельское хозяйство, особенно производство картофа, овощей, животноводство, птицеводство, рыбное хозяйство и садоводство.

Выполняя клятву родному Сталину, уральцы не отступят ни на шаг. Клятва вождя запечатлена в наших сердцах. Воля вождя, приказ вождя — наш святой, нерушимый закон.

Вместе со всем советским народом мы смело смотрим вперед, грозный час распалется с врагом близок. Успехи наших братьев на фронте зовут нас к новому напряжению энергии и воли для скорейшего разгрома гитлеровских захватчиков, для полного торжества нашего правого дела.

С именем великого Сталина вперед, к победе! Да здравствует могучая советская Родина! Нашему гениальному полководцу, любимому вождю и учителю товарищу Сталину слава!

Рапорт обсуждался на всех предприятиях, во всех колхозах, МТС, совхозах, учреждениях и учебных заведениях Свердловской области. Его подписали 1.608.411 чел.

### УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

## О присвоении звания Героя Советского Союза офицерскому, старшинскому и рядовому составу Военно-Морского Флота Союза ССР

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»:

1. Гвардии капитану **Абрамову** Владимиру Федоровичу.
2. Капитану 2 ранга **Алеханову** Борису Андреевичу.
3. Гвардии капитану **Бажанову** Григорию Сергеевичу.
4. Гвардии майору **Борзову** Ивану Павловичу.
5. Капитану **Гуляеву** Сергею Арсентьевичу.
6. Старшине 1 статьи **Давидову** Григорию Митрофановичу.
7. Гвардии капитану **Давыдову** Сергею Степановичу.
8. Гвардии старшему лейтенанту **Жильцову** Василию Марковичу.
9. Гвардии капитан-лейтенанту **Иванову** Ивану Сергеевичу.
10. Гвардии лейтенанту **Иванову** Николаю Дмитриевичу.
11. Гвардии старшему лейтенанту **Набанову** Евгению Ивановичу.
12. Гвардии майору **Когову** Никите Дмитриевичу.
13. Гвардии капитану **Коселеву** Петру Львовичу.
14. Гвардии старшему лейтенанту **Кравцову** Ивану Васильевичу.
15. Гвардии старшему краснефлотцу **Куснову** Виктору Дмитриевичу.
16. Гвардии главному старшине **Матюхино** Григорию Ивановичу.
17. Майору **Мироненко** Александру Алексеевичу.
18. Старшему краснефлотцу **Морухову** Александру Сергеевичу.
19. Капитану **Осына** Демьяну Васильевичу.
20. Капитану **Павлову** Павлу Львовичу.
21. Капитану 3 ранга **Пахольчуну** Федору Ефремовичу.
22. Мичману **Перову** Ивану Степановичу.
23. Майору **Пономаренко** Илье Неофитовичу.
24. Гвардии старшему лейтенанту **Прасянову** Александру Васильевичу.
25. Лейтенанту **Сачно** Иосифу Кузьмичу.

26. Капитан-лейтенанту **Свердлову** Абраму Григоровичу.
27. Капитану **Селезневу** Петру Ивановичу.
28. Капитану **Синицыну** Александру Николаевичу.
29. Капитану 3 ранга **Старостину** Василию Михайловичу.
30. Капитану **Стрельцову** Виктору Сергеевичу.
31. Лейтенанту **Тоболоню** Михаилу Николаевичу.
32. Капитану **Тихомирову** Ивану Васильевичу.
33. Капитану **Турнову** Николаю Яковлевичу.
34. Гвардии капитан-лейтенанту **Ущеву** Борису Петровичу.
35. Гвардии капитану **Цапову** Ивану Ивановичу.
36. Гвардии старшему лейтенанту **Чванову** Виктору Тимофеевичу.
37. Лейтенанту **Шапину** Николаю Васильевичу.
38. Гвардии лейтенанту **Шилову** Александру Анфимовичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР **М. КАЛИНИН**, Секретарь Президиума Верховного Совета СССР **А. ГОРКИН**. Москва, Кремль, 22 июля 1944 г.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О присвоении звания Героя Советского Союза генералам, офицерам, сержантам и рядовому составу Красной Армии

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»:

- 1. Гвардии красноармейцу Абушапарову Садыку.
2. Старшему сержанту Аверченко Василию Ивановичу.
3. Красноармейцу Азимову Розю.
4. Гвардии старшине Айтынову Изгуге.
5. Гвардии лейтенанту Александрову Алексею Васильевичу.
6. Гвардии старшему лейтенанту Арденарино Ивану Ивановичу.
7. Гвардии ефрейтору Артюнову Михаилу Мухом-Ататювичу.
8. Гвардии ефрейтору Асаналиеву Джаману.
9. Гвардии лейтенанту Афанасьеву Федору Трофимовичу.
10. Гвардии генерал-майору Бансову Алексею Ивановичу.
11. Гвардии генерал-лейтенанту Белобородову Афанасию Павлантьевичу.
12. Красноармейцу Белову Александру Кузьмичу.
13. Подполковнику Беспятову Алексею Ивановичу.
14. Гвардии старшему лейтенанту Бирюнову Ивану Семеновичу.
15. Майору Борисову Николаю Борисовичу.
16. Гвардии красноармейцу Борнову Михаилу Ивановичу.
17. Сержанту Борнину Никитору Давыдовичу.
18. Младшему лейтенанту Бреусеву Степану Тихоновичу.
19. Гвардии полковнику Бронникову Михаилу Максимовичу.
20. Гвардии капитану Бугославскому Владимиру Григорьевичу.
21. Лейтенанту Веденю Виктору Актювичу.
22. Сержанту Веснину Николаю Дмитриевичу.
23. Гвардии старшему сержанту Винер Леониду Леонидовичу.
24. Гвардии сержанту Возлинову Александру Филипповичу.
25. Майору Волошину Михаилу Евстафьевичу.
26. Гвардии красноармейцу Воронинцеву Николаю Филипповичу.
27. Гвардии старшему лейтенанту Гаврилову Петру Филипповичу.
28. Гвардии капитану Гайдым Ивану Яковлевичу.
29. Капитану Герасименко Прокопию Михайловичу.
30. Гвардии майору Гюргель Андрею Прокофьевичу.
31. Гвардии младшему лейтенанту Григорьеву Александру Ивановичу.
32. Гвардии сержанту Гришину Александру Сергеевичу.
33. Гвардии старшему сержанту Гуляеву Агаполю Ивановичу.
34. Гвардии старшему лейтенанту Гусеву Венямину Васильевичу.
35. Красноармейцу Давыдову Лазо Широковичу.
36. Гвардии лейтенанту Долгову Григорию Афанасьевичу.
37. Гвардии лейтенанту Доровскому Николаю Степановичу.
38. Гвардии младшему сержанту Дубинову Андрею Ефимовичу.
39. Гвардии ефрейтору Жанзакову Абдулле.
40. Гвардии старшине Зимину Евгению Ивановичу.
41. Лейтенанту Зуеву Алексею Михайловичу.
42. Гвардии майору Зюбину Павлу Петровичу.
43. Гвардии старшему сержанту Игнатенко Илье Ефремовичу.
44. Гвардии ефрейтору Илларионову Степану Платоновичу.
45. Гвардии подполковнику Иноземцеву Георгию Александровичу.
46. Старшине Испини Александру Ивановичу.
47. Сержанту Ищенко Ивану Митрофановичу.
48. Гвардии старшему сержанту Кабанову Павлу Антоновичу.
49. Младшему сержанту Казачкову Алексею Леонтьевичу.
50. Старшему сержанту Каменеву Филиппу Ивановичу.
51. Лейтенанту Касатонову Ивану Михайловичу.
52. Ефрейтору Кашанцеву Алексею Григорьевичу.
53. Красноармейцу Килюшену Ивану Сергеевичу.
54. Красноармейцу Киричук Василию Павловичу.
55. Гвардии майору Кислицыну Алексею Никитовичу.
56. Гвардии старшему лейтенанту Ковалеву Павлу Степановичу.
57. Гвардии подполковнику Ковтуну Георгию Александровичу.
58. Гвардии старшему сержанту Козлову Михаилу Федоровичу.
59. Красноармейцу Кондратенко Петру Егоровичу.
60. Гвардии сержанту Коновалову Михаилу Семеновичу.
61. Гвардии младшему лейтенанту Коновалову Федору Федоровичу.
62. Гвардии старшему сержанту Костромову Петру Степановичу.
63. Красноармейцу Краченко Михаилу Плателевичу.
64. Младшему лейтенанту Красильникову Николаю Петровичу.
65. Гвардии старшему сержанту Крючкову Ивану Константиновичу.
66. Майору Кудановскому Льву Власовичу.
67. Лейтенанту Кузнецову Михаилу Тихоновичу.
68. Генерал-майору Кучервенко Михаилу Ивановичу.
69. Гвардии капитану Лапата Николаю Ивановичу.
70. Младшему сержанту Лебедеву Геннадию Степановичу.
71. Гвардии капитану Лебедеву Ивану Максимовичу.
72. Гвардии ефрейтору Лобачеву Аркадию Филипповичу.
73. Капитану Луговскому Николаю Петровичу.
74. Старшему лейтенанту Лунову Павлу Федоровичу.
75. Гвардии старшему сержанту Луцвиченко Филипповичу.
76. Гвардии ефрейтору Ляпину Анатолию Гордеевичу.
77. Майору Манаричеву Михаилу Ивановичу.
78. Гвардии старшему сержанту Малышеву Ивану Ермолаевичу.
79. Младшему сержанту Мандибуря Михаилу Поликарповичу.
80. Гвардии старшему лейтенанту Мартынову Ивану Алексеевичу.
81. Красноармейцу Маслинову Сергею Андреевичу.
82. Гвардии старшему лейтенанту Матвееву Павлу Константиновичу.
83. Младшему сержанту Медведеву Ивану Петровичу.
84. Капитану Моисеву Николаю Семеновичу.
85. Гвардии старшине Мотину Ивану Никитовичу.
86. Гвардии красноармейцу Мужичинову Павлу Тихоновичу.
87. Гвардии лейтенанту Мгичилову Анатолию Григорьевичу.
88. Майору Назарову Александру Петровичу.
89. Красноармейцу Нионову Николаю Андреевичу.
90. Красноармейцу Новикову Кузьме Ивановичу.
91. Гвардии ефрейтору Обухову Александру Григорьевичу.
92. Старшине Панову Дмитрию Петровичу.
93. Гвардии старшему сержанту Пархоменко Никитору Михайловичу.
94. Красноармейцу Педченко Иосифу Тихоновичу.
95. Гвардии младшему сержанту Перову Дмитрию Михайловичу.
96. Гвардии капитану Пляину Ивану Антоновичу.
97. Гвардии младшему сержанту Пузинову Анатолию Михайловичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН. Москва, Кремль, 22 июля 1944 года.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ СУВОРОВА, КУТУЗОВА И БОГДАНА ХМЕЛЬНИЦКОГО ГЕНЕРАЛАМ И ОФИЦЕРСКОГО СОСТАВА КРАСНОЙ АРМИИ

За умелое и мужественное руководство боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях с немецко-фашистскими захватчиками, награждать:

- 1. Генерал-лейтенанта Лопатина Антона Ивановича.
2. Гвардии генерал-майора Пенковского Валентина Антоновича.
3. Генерал-майора Ручкина Архипа Ивановича.
4. Подполковника Степаненко Петра Григорьевича.
5. Гвардии полковника Федорова Илью Андреевича.
6. Гвардии генерал-майора Федюшкина Ивана Федоровича.
7. Гвардии подполковника Хамалева Александра Ивановича.
8. Генерал-майора Хвостова Алексея Яковлевича.
9. Гвардии генерал-майора Черникова Сергея Васильевича.
10. Подполковника Черноус Павла Васильевича.
11. Подполковника Шкурица Михаила Михайловича.
12. Генерал-майора артиллерии Щеголева Евгения Владимировича.
13. Подполковника Степаненко Петра Григорьевича.
14. Гвардии полковника Федорова Илью Андреевича.
15. Гвардии генерал-майора Федюшкина Ивана Федоровича.
16. Гвардии подполковника Хамалева Александра Ивановича.
17. Генерал-майора Хвостова Алексея Яковлевича.
18. Гвардии генерал-майора Черникова Сергея Васильевича.
19. Подполковника Черноус Павла Васильевича.
20. Подполковника Шкурица Михаила Михайловича.
21. Генерал-майора артиллерии Щеголева Евгения Владимировича.
22. Генерал-майора Ручкина Архипа Ивановича.
23. Подполковника Степаненко Петра Григорьевича.
24. Гвардии полковника Федорова Илью Андреевича.
25. Гвардии генерал-майора Федюшкина Ивана Федоровича.
26. Гвардии подполковника Хамалева Александра Ивановича.
27. Генерал-майора Хвостова Алексея Яковлевича.
28. Гвардии генерал-майора Черникова Сергея Васильевича.
29. Подполковника Черноус Павла Васильевича.
30. Подполковника Шкурица Михаила Михайловича.
31. Генерал-майора артиллерии Щеголева Евгения Владимировича.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН. Москва, Кремль, 22 июля 1944 г.

НАГРАЖДЕНИЕ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ ОФИЦЕРСКОГО, СТАРШИНСКОГО, СЕРЖАНТСКОГО, РЯДОВОГО И ВОЛНОНАЕМНОГО СОСТАВА ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество Указом Президиума Верховного Совета СССР награждены:

- орденом Красного Знамени — капитан А. Е. Акименко, капитан 3 ранга Г. Т. Андреев, капитан Н. А. Волков, майор Т. А. Рогов, старший лейтенант М. К. Сердюк, капитан 2 ранга А. И. Цветков;
орденом Отечественной войны 1 степени — 4 человека;

Советский Военно-Морской Флот

День Военно-Морского Флота — 23 июля — является всенародным праздником.

Капитан 1 ранга Н. ОЗАРОВСКИЙ.

В героической борьбе наших вооруженных сил, поставивших гитлеровскую Германию на край катастрофы, немалая заслуга принадлежит славным советским военным морякам.
Боевые операции нашего флота в течение 37 месяцев Отечественной войны проходили в тесном взаимодействии с Красной Армией и серьезно помогли ей в решении стратегических и оперативно-тактических задач.
Военно-Морской Флот играл и играет крупнейшую роль в обеспечении неприкосновенности наших морских границ. Отразив все попытки противника нарушить их высадками десантов, наш флот целиком выполнил свою задачу по обеспечению флангов Красной Армии, упирающихся в море. Он успешно охраняет наши морские коммуникации.
В то же время все больше и больше крепнет сила ударов нашего флота по морским базам и коммуникациям противника. Возросла роль десантных действий нашего флота в ходе наступления Красной Армии. Для современной морской войны особенно характерно широкое применение десантных операций. Десантная операция является наиболее ярким выражением идеи наступления и наиболее стремительной и активной формой взаимодействия армии и флота. По самой своей природе десантная операция может быть только наступательной.
Во взаимодействии с наземными войсками наши флоты и флотилии успешно провозили во время Отечественной войны около 60 высадок десантов.
Наши корабли — самостоятельней или во взаимодействии с морской авиацией — десятки раз наносили удары по фашистским войскам, уничтожая их технику и разрушая укрепления немцев, финнов и румын — в Мотовском заливе Баренцева моря, в Финском заливе Балтийского моря, на Черном и Азовском морях, на Нове, на Волге и Свири, на Ладожском и Онежском озерах и т. д.
Одной из важнейших задач Военно-Морского Флота и авиации в условиях современной войны на море является сохранение морских сообщений своей страны и нарушение сообщений противника. Мы видим, какие огромные потери при этом наносит врагу наш Военно-Морской Флот и военно-морская авиация. Почти ежедневно в сводках Совинформбюро сообщается о потоплении одного или нескольких транспортных судов противника.
На коммуникации противника успешно воздействуют все рода сил Военно-Морского Флота, включая береговую оборону. Она уничтожает неприятельские транспорты, пытающиеся проследовать в свои базы по фарватерам, пролегающим в пределах дальности пушек наших береговых батарей. Но главными участниками действий на коммуникациях являются подводные лодки, торпедные катера и самолеты морской авиации.
Крайне важна задача сохранения наших морских и океанских сообщений и нарушения неприятельских для Северного флота. Эта же задача является одной из первоочередных и для других флотов и флотилий. В частности ее успешно решает Волжская военная флотилия, поскольку противник пытался главным образом постановой мины с самолетов прервать этот важнейший речной путь и главную транспортную артерию нашей страны, обеспечивавшую питание фронта и тыла горючим и другими важнейшими видами грузов.
Крайне важна задача сохранения наших морских и океанских сообщений и нарушения неприятельских для Северного флота. Эта же задача является одной из первоочередных и для других флотов и флотилий. В частности ее успешно решает Волжская военная флотилия, поскольку противник пытался главным образом постановой мины с самолетов прервать этот важнейший речной путь и главную транспортную артерию нашей страны, обеспечивавшую питание фронта и тыла горючим и другими важнейшими видами грузов.
Крайне важна задача сохранения наших морских и океанских сообщений и нарушения неприятельских для Северного флота. Эта же задача является одной из первоочередных и для других флотов и флотилий. В частности ее успешно решает Волжская военная флотилия, поскольку противник пытался главным образом постановой мины с самолетов прервать этот важнейший речной путь и главную транспортную артерию нашей страны, обеспечивавшую питание фронта и тыла горючим и другими важнейшими видами грузов.

Капитан 1 ранга Н. ОЗАРОВСКИЙ.

Флотом и Краснознаменной Амурской военной флотилией.
Многие удары наносит советский Военно-Морской Флот врагам нашей Родины.
Немцы избегают вводить в действие против нашего флота свои большие корабли. Они хорошо помнят судьбу линейного корабля «Адмирал Гирш», торпедированного на севере у берегов Норвегии подводной лодкой Героя Советского Союза капитана 2 ранга Лунина.
У Финляндии было два броненосца: «Вайямейнен» и «Вайямеинен». Финны заботливо оберегали их в глубине шхер. Первым погуб «Вайямеинен» в 1941 г. Наступление войск Ленинградского фронта на Карельском перешейке, поддержанное Краснознаменным Балтийским Флотом, заставило финнов выдвинуть «Вайямеинен», правда, не в открытое море, а всего только в омуты из своих передовых шхерных военно-морских баз — Котку, надеясь, по их мнению, прикрытую от атак с моря и с воздуха. Не считая зенитной артиллерии броненосца, только крупнокалиберная артиллерия в составе базы Котка выстрелила в минуту до 700 снарядов. И все же броненосец был разбит нашими морскими летчиками. Сфотографирован и в результате последовательных воздушных атак самолетов под командованием ныне дважды Героя Советского Союза гвардии подполковника Ракова из состава воздушных сил Краснознаменного Балтийского флота дважды накрыт, поражен прямыми попаданиями и пушен ко дну.
Каждый день смертельной борьбы с врагами Родины рождает новых героев — советских моряков. Расскажем об одном из боевых эпизодов, относящихся к июлю 1944 г. Дивизион торпедных катеров Северного флота под командованием капитана 3 ранга Алексева обнаружил коварный транспорт противника, идущий с сильным охранением из минносцев, сторожевых кораблей и катеров. Дивизион подверг его ряду последовательных атак и уничтожил четыре крупных сухогрузных транспорта, один танкер, два минносца и два сторожевых корабля. Во время этой операции торпедный катер лейтенанта Юрченко выпустил торпеду по танкеру противника, но танкер уклонился от торпеды маневром. Лейтенант Юрченко, не желая упустить ценный объект, пошел на abordаж, приварившись к немецкому танкеру, уничтожил его личный состав, заложил у борта танкера подрывные патроны и взорвал его.
Атакую второй торпедой немецкий сторожевой корабль, лейтенант Юрченко и доблестный состав его катера погибли под огнем трех сторожевых катеров и сторожевого корабля. Этот подвиг советского моряка перекликается с подвигом прославленного русского моряка — капитана-лейтенанта Казарского.
В 1829 г. в Черном море бриг «Меркурий» и его командир капитан-лейтенант Казарский были настигнуты при слабом ветре двумя неприятельскими линейными кораблями, в 20 раз превосходившими его силой вооружения и живучестью. Командир брига решил сражаться до конца, а перед гибелью спрятаться на abordаж с онемевшими неприятельскими кораблями и взорваться вместе с ним на воздух. Из этого неравного боя героический маленький бриг вышел победителем: изрешеченный снарядами, исколотый мачевирью, «Меркурий» меткой стрельбой сумел нанести серьезные повреждения неприятельским кораблям. Нарушив систему их парусности, он обеспечил себе превосходство в скорости и заставил обоих противников выйти из боя. «Казарскому — тотому в пример» — гласит лаяковая надпись на обелиске памятника в Севастополе. Жив пример Казарского в сиянии подвига лейтенанта Юрченко!
При характеристике роли Военно-Морского Флота следует особо подчеркнуть замечательные действия морской пехоты. Советская морская пехота отважно сражалась на всех фронтах великой Отечественной войны. В первых рядах героических защитников Москвы, Ленинграда, Сталинграда, Севастополя, Одессы были советские моряки, ставшие подлинной грозой немецко-фашистских захватчиков.
Служба в Военно-Морском Флоте накладывает на людей особый отпечаток. Когда краснофлотец стоит на своем открытом боевом посту, — торпедист у торпедного аппарата на палубе минносца, сигнальщик на тесном мостике тралящика, снарядный на батарейной палубе канонерской лодки, — ни одному из них не придет в голову мысль укрыться — ни от артиллерийского или минометного огня противника, ни от пуль штурмовика. Ни от осколков падающей ядом авиабомбы. Когда краснофлотец стоит на закрытом боевом посту, глубоко в недрах корабля — у механизмов котла, у главной машины, у трюмпо-пожарного насоса, в зарядном отделении артиллерийской батареи, — то, будучи ли вокруг него пожар, свистит ли пар через перебитую трубу, подступает ли к горлу вода — ни одному из них не придет в голову мысль искать спасения в уходе с боевого поста навстречу.
Победа корабля — это победа всего личного состава, гибель корабля — гибель значительной части личного состава. Поэтому постепенно у человека на корабле вырабатывается совершенно специфическая стойкость, уверенность в соседях, взаимная выручка, инициатива и чувство ответственности. Поведавший опыт говорит каждому краснофлоту, что от него зависит успех, а подчас и самое существование корабля.
Когда войны, прошедшие подобную школу воспитания, попадали на сухопутный фронт, они стояли насмерть и не отступали ни перед танками, ни перед огневым валом артиллерийского огня, ни под ливнем пулеметных трасс немецких штурмовиков. В наступлении они шли в первых рядах и были незаменимы при первых бросках наших десантов.
Успешные боевые действия кораблей и частей Военно-Морского Флота отмечены высшими правительственными наградами. За время войны орденами Советского Союза награждены 69 боевых кораблей и частей Военно-Морского Флота, 44 корабля и части военно-морских сил преобразованы в гвардейские.
Орденами и медалями Советского Союза 1 июля 1944 года награждено около 50 тысяч матросов и офицеров Военно-Морского Флота. Более 200 советских моряков удостоены почетного звания Героя Советского Союза.
Военно-Морской Флот славен неразрывной связью с тылом нашей Родины, с советским народом. В суровых условиях блокады Ленинграда судостроители создали новый тип боевых кораблей для Краснознаменного Балтийского флота и лаванды их серийный выпуск. С осени 1943 г. эти корабли начали участвовать в боях в Финском заливе. В тяжелую зиму 1941—1942 гг. ленинградцы построили целую флотилию тендеров для Ладожской военной флотилии. На них были перевезены миллионы тонн грузов для Ленинграда и эвакуированы сотни тысяч ленинградцев. Судостроительные верфи на реках, строящиеся прежде только «белыми», «маринками» и «фонтанками», во время Отечественной войны стали строить бронекатера и тралящики.
Советский Военно-Морской Флот — достойный наследник бесмертных традиций русского флота, выраженного Петром I, Ушаковым, Нахимовым. Своими боевыми действиями в дни Отечественной войны наш флот приумножил героические традиции советских моряков времен гражданской войны. Славные дела нашего флота — результат великой воспитательной и организаторской работы партии Ленина — Сталина.
Сохранив свои большие корабли, обеспечивший ростом корабельного состава, авиации и береговых батарей, Военно-Морской Флот ныне восстанавливает свою систему доверенного базирования на Черном и Балтийском морях. Сильный духом, выкованный в боях мастерством своих краснофлотцев и офицеров, плечом к плечу с Красной Армией, Военно-Морской Флот уверенно идет к решающим битвам великой Отечественной войны. Под гениальным водительством Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина Красная Армия и Военно-Морской Флот приближают день окончательной победы над врагом.

Торжественное заседание, посвященное четвертой годовщине Литовской ССР
ВИЛЬНОС, 22 июля. (ТАСС). Вчера здесь состоялось торжественное заседание исполкома городского Совета депутатов трудящихся с участием представителей партийных, советских, общественных организаций и Вильнюсского гарнизона, посвященное четвертой годовщине провозглашения Советской власти в Литве. В зале присутствовали представители Виленских соединений Красной Армии, участвовавшие в боях за освобождение столицы Литовской ССР, литовские партизаны, представители интеллигенции, рабочие предприятий гор. Вильнюса.
— Сегодня, — говорит председатель исполкома Вильнюсского Совета депутатов трудящихся т. Шумаускас, открывая заседание, — мы отмечаем четвертую годовщину Советской Литвы в обстановке, когда героическая Красная Армия успешно изгоняет немецко-фашистских захватчиков из пределов нашей священной Родины, освобождает города и села Советской Литвы, близится час освобождения Лавивы и Эстонии.
— Мы выражаем свою безграничную благодарность нашей освободительнице Красной Армии, мы идем своей горючий привет тому, кто ведет советский народ, Красную Армию от победы к победе, — великому вождю, гениальному полководцу, Маршалу Советского Союза товарищу Сталину.
Долго не сомкавшейся овальной участники собрания встречают предложение избрать почетный президентом членов Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным.
Слово предоставляется секретарю ЦК ВКП(б) Литвы тов. Снекусу. Он говорит о том, что четыре года назад литовский народ провозгласил советскую власть в Литве, вступил на единственно правильный путь, гарантирующий ему свободную жизнь и открывающий перед ним широчайшие возможности экономического и культурного развития.
— За истекшие три года Отечественной войны литовский народ показал, что он остался верным своим историческим традициям, он не склонил головы перед палачами, а встал на путь решительной борьбы против оккупантов. Каждая попытка немцев проводить мобилизацию в Литве неизменно проваливалась и только укрепляла отряды героических партизан.
Вильнюсские партизанские отряды изо дня в день громили немецкие воинские аэропланы, гарнизоны оккупантов, истребляли гитлеровцев и их сообщников.
Враг уже изгнан из нашей столицы Вильнюс, из городов Швенчелис, Швенченяй, Алитус, Тракай, Кайседис, Утена, Анкищай, однако под фашистским сапогом еще находится значительная часть Литвы. Отступая, враг производит в Литве страшное опустошение.
С первых дней своего освобождения от немцев оккупантов трудящиеся Советской Литвы активно берутся за возрождение хозяйства.
Каждый литовец считает своим долгом, не жалея сил, помогать Красной Армии нанести врагу решительный и окончательный удар в его собственной берлоге. На трибуне Председатель Президиума Верховного Совета Литовской ССР тов. Валюскас.
— Никакие слова, — говорит он, — не в состоянии выразить ту радость, какую сегодня переживает литовский народ. Четвертую годовщину Советской Литвы мы празднуем в нашей освобожденной столице — древнем Вильнюсе.
— Любовь и преданность нашего народа, Севастополя, Одессы были советские моряки, ставшие подлинной грозой немецко-фашистских захватчиков.
Служба в Военно-Морском Флоте накладывает на людей особый отпечаток. Когда краснофлотец стоит на своем открытом боевом посту, — торпедист у торпедного аппарата на палубе минносца, сигнальщик на тесном мостике тралящика, снарядный на батарейной палубе канонерской лодки, — ни одному из них не придет в голову мысль укрыться — ни от артиллерийского или минометного огня противника, ни от пуль штурмовика. Ни от осколков падающей ядом авиабомбы. Когда краснофлотец стоит на закрытом боевом посту, глубоко в недрах корабля — у механизмов котла, у главной машины, у трюмпо-пожарного насоса, в зарядном отделении артиллерийской батареи, — то, будучи ли вокруг него пожар, свистит ли пар через перебитую трубу, подступает ли к горлу вода — ни одному из них не придет в голову мысль искать спасения в уходе с боевого поста навстречу.
Победа корабля — это победа всего личного состава, гибель корабля — гибель значительной части личного состава. Поэтому постепенно у человека на корабле вырабатывается совершенно специфическая стойкость, уверенность в соседях, взаимная выручка, инициатива и чувство ответственности. Поведавший опыт говорит каждому краснофлоту, что от него зависит успех, а подчас и самое существование корабля.
Когда войны, прошедшие подобную школу воспитания, попадали на сухопутный фронт, они стояли насмерть и не отступали ни перед танками, ни перед огневым валом артиллерийского огня, ни под ливнем пулеметных трасс немецких штурмовиков. В наступлении они шли в первых рядах и были незаменимы при первых бросках наших десантов.
Успешные боевые действия кораблей и частей Военно-Морского Флота отмечены высшими правительственными наградами. За время войны орденами Советского Союза награждены 69 боевых кораблей и частей Военно-Морского Флота, 44 корабля и части военно-морских сил преобразованы в гвардейские.
Орденами и медалями Советского Союза 1 июля 1944 года награждено около 50 тысяч матросов и офицеров Военно-Морского Флота. Более 200 советских моряков удостоены почетного звания Героя Советского Союза.
Военно-Морской Флот славен неразрывной связью с тылом нашей Родины, с советским народом. В суровых условиях блокады Ленинграда судостроители создали новый тип боевых кораблей для Краснознаменного Балтийского флота и лаванды их серийный выпуск. С осени 1943 г. эти корабли начали участвовать в боях в Финском заливе. В тяжелую зиму 1941—1942 гг. ленинградцы построили целую флотилию тендеров для Ладожской военной флотилии. На них были перевезены миллионы тонн грузов для Ленинграда и эвакуированы сотни тысяч ленинградцев. Судостроительные верфи на реках, строящиеся прежде только «белыми», «маринками» и «фонтанками», во время Отечественной войны стали строить бронекатера и тралящики.
Советский Военно-Морской Флот — достойный наследник бесмертных традиций русского флота, выраженного Петром I, Ушаковым, Нахимовым. Своими боевыми действиями в дни Отечественной войны наш флот приумножил героические традиции советских моряков времен гражданской войны. Славные дела нашего флота — результат великой воспитательной и организаторской работы партии Ленина — Сталина.
Сохранив свои большие корабли, обеспечивший ростом корабельного состава, авиации и береговых батарей, Военно-Морской Флот ныне восстанавливает свою систему доверенного базирования на Черном и Балтийском морях. Сильный духом, выкованный в боях мастерством своих краснофлотцев и офицеров, плечом к плечу с Красной Армией, Военно-Морской Флот уверенно идет к решающим битвам великой Отечественной войны. Под гениальным водительством Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина Красная Армия и Военно-Морской Флот приближают день окончательной победы над врагом.

# Внутриполитическая борьба в Германии

(Статья европейского обозревателя ТАСС)

Новые сведения, поступающие из различных источников, свидетельствуют о том, что события в Германии продолжают сохранять острый характер, раскрывающий всю глубину развивающегося в ней, под влиянием поражений на фронтах, внутреннего кризиса. Ход событий, последовавших за покушением на Гитлера, показывает, что заговор германских генералов и офицеров против Гитлера и его клики имеет глубокие корни.

Базельский корреспондент агентства Юнайтед Пресс, ссылаясь на полученные в Германии сведения, передает, что все регулярные германские войска, расквартированные в Мюнхене, были 21 июля разоружены и изолированы в казармах. При этом было арестовано много офицеров, а часть офицеров, успевших скрыться, разыскивается полицией. Тот же корреспондент сообщает, что, по неподтвержденным сведениям, в германском военно-морском флоте в Киле и Штеттине начались волнения.

Вчера шведская газета «Афтонднинген» писала, что, по полученным ею частным путем сведениям, Гитлер вызвал в Берлин группу части СС с целью обеспечить соблюдение порядка. Все правительственные здания в Берлине оказались под усиленной военной охраной. 21 июля в 8 часов утра поступили сообщения, что войска в Восточной Пруссии начали бунтовать и отказались отправиться на фронт. В Кенигсберге возникло своего рода оцепенение, войска СС были отправлены также и туда. На улицах Кенигсберга идет стрельба. В Восточной Пруссии циркулирует разное рода слухи, население настроено очень нервозно. Сообщения немецкой пропаганды о том, что Гитлер якобы арестовал лидеров движения за мир или что они покончили самоубийством, не соответствуют действительности. Столичные аресты и уничтожение своих нацистских противников. С другой стороны, Гиммлер и Геринг, по словам газеты, кажутся все, в ком подозревают своих противников.

«Телефонная связь в Германии прекращается, полностью прервано также пассажирское движение. Вся Германия, — пишет газета, — находится на чрезвычайном положении. С разных концов страны поступают сведения о волнениях, хотя еще не известно, участвуют ли в них войска. Идут слухи о том, что Геббельс скрылся».

Некоторое представление о масштабах событий дает сегодняшнее сообщение нью-йоркского радио: по полученным в Вашингтоне сведениям, в Германии уже арестовано 5,500 офицеров, принимавших участие в заговоре против Гитлера.

Шведская газета «Афтонднинген» поместила вчера сообщение агентства Бульс, которое, распространяя обзор протилерскую информацию, все же подтверждает, что в разных местах Германии

идет бой между войсками СС и отрядами регулярной армии. Весьма характерно, что на этот раз Гитлер, ни люди из его окружения не пытаются поддерживать ритуальный тезис гитлеровских штатных пропагандистов, будто гитлеровский режим ненавидят только за границы и богатства в самой Германии. Будто против гитлеризма в самой Германии выступают только агенты иностранных держав. Особенно высокой пропагандой во время первого покушения на Гитлера в 1939 году. Сейчас и Гитлер и его клика не могут скрыть, что речь идет о выступлении офицеров и генералов германской армии против гитлеровского руководства.

Не случайно Гитлер вслед за своим выступлением по радио, в котором он прямо заявил, что покушение на него является делом рук группы офицеров, сегодня счел необходимым обратиться к германской армии со специальным приказом, в котором заявляет, что попытка убить Гитлера и членов генерального штаба и захватить власть в свои руки была совершена «кликой бесчестных офицеров». Гитлер подчеркивает в своем приказе, что эта попытка не дала результатов благодаря действиям «верных ему офицеров». Таким образом сам Гитлер вынужден сейчас констатировать, что ныне германское офицерство делится на верных существующему в Германии режиму и выступающих против этого режима. Привлекает внимание также выступление по радио гитлеровского подполковника, руководителя так называемого «трудного фронта» Лей, который в речи, переданной берлинским радио, жалует на то, что «люди, которые имели военный мундир и власть, отплатили фюреру бонусом, убийством и неблагодарностью».

В свете событий последних дней приобретает особый интерес выступление Гитлера на похоронах погибшего в конце июня при странных обстоятельствах германского генерал-полковника Дитля. В этом выступлении, состоявшемся 1 июля, Гитлер подчеркнул, что он испытывает особенно глубокую скорбь в связи с гибелью Дитля именно потому, что Дитль был «национал-социалистом не только на словах, но и на деле», и именно это качество Дитля Гитлер считал нужным поставить в пример «многим другим германским офицерам и генералам» и призвал их вдохновляться примером Дитля.

Уже тогда в речи Гитлера в скрытой форме сквозила тревога по поводу того, что среди германского офицерства и генералитета идет антигитлеровское брожение и нарастают острые политические события.

Касаясь положения внутри германского офицерства, алжирская газета «Альдже публикэ» справедливо отмечает, что «старые германские офицеры, принимавшие участие в завоеваниях, приведших Германию к могуществу, учли, что на этот раз Германия окончательно проиграла войну и что

Гитлер ведет Германию к гибели. Поэтому они решили выбросить Гитлера за борт, а вместе с ним и нацистский режим». Германский народ, усталый и разочарованный, безусловно поддержит оппозиционеров. Что бы ни делал Гитлер, чтобы спасти свое положение, какие бы меры он ни принимал, ему не удастся совладать с волной недовольства, грозящей затопить страну».

Сегодня рано утром подпольный немецкий радиопередатчик передал на волне франкфуртской радиостанции обращение к офицерам, солдатам и населению Германии, зачитанное германским офицером от имени «командующего армейской группой сопротивления». Как подчеркивается в этом обращении, Гитлеру не удастся скрыть то обстоятельство, что «целые слои германского офицерского корпуса стали против него. Полковник Штауффенберг, совершивший покушение на Гитлера, погиб, но таких офицеров, как он, насчитываются тысячами». «Дни, — заявляет немецкий подпольный радиопередатчик, — когда вы, Гитлер, могли выхватывать отдельных офицеров из наших рядов, чтобы трусливо их убивать поодиночке, эти дни прошли раз и навсегда».

Таким образом, факты свидетельствуют о том, что выступление германских офицеров и генералов против Гитлера носит грозный для гитлеровского режима характер. Трудно не согласиться с шведской газетой «Гетеборгс хандельстиднинг», которая пишет: «Военные поражения Германии породили в стране внутренний кризис. Как ни смотреть на нынешнее покушение на Гитлера, несомненно одно — оппозиция военных к нацистской власти является вещью очень серьезной... Если бы, как утверждает Гитлер, клика воставших офицеров была смехотворно мала, то были бы совершенно излишними настоятельные призывы Геринга и Деница к офицерам слушаться только их приказов. Гитлер также вряд ли обратился бы к палачу Гиммлеру, если бы дело шло лишь об усмирении нескольких строптивых офицеров».

По сведениям алжирского радио, «из еще неподтвержденных источников стало известно об аресте Гитлера». Тем не менее, однако, сегодня гитлеровская официальная пропаганда распространяла «успокоительные» заявления, заявляя, что востание было подавлено. Однако уже сейчас совершенно ясно, что происшедшие события потрясли до основания гитлеровский режим. Приведенные в движении и продолжающие действовать такие силы сопротивления гитлеровскому режиму, в первую очередь в германских военных кругах, что если бы даже сегодня Гитлеру и удалось подавить генеральский заговор, то завтра востание против гитлеровского режима вспыхнет с новой силой, что ускорит неизбежный крах гитлеровской армии и гитлеровского государства.

Н. БОДРОВ.

## Заявление Хелла по поводу событий в Германии

ВАШИНГТОН, 21 июля. (ТАСС). В заявлении Хелла, сделанном им в связи с покушением на Гитлера, говорится:

«Покушение на Гитлера и его речь явно свидетельствуют о том, что сознание приближающегося поражения проникает внутрь Германии. Гитлер и его два важнейших военных советника называют теперь преступниками и предателями «клику бывших генералов, которых пришлось изгнать с их постов, так как их руководство было трусливым и некомпетентным». Гитлер был принужден сместить начальника германского генерального штаба и назначить своего главного палача Гиммлера командующим

внутренней армией в Германии. Эти отчаянные попытки восстановить видимость единства среди германского командования свидетельствуют о разногласиях во взглядах между армией и партией, которые усилились в результате непрерывного ухудшения военного положения Германии. Однако никакие внутренние перестановки или репрессии Гиммлера не смогут скрыть германские генералы считают войну проигранной. Мы не должны позволять, чтобы события вызвали излишний оптимизм. Предстоящая борьба будет тяжелой, и мы должны увеличить усилия в нашей стране, чтобы ускорить поражение наших врагов».

## ДЕМОНСТРАЦИЯ В БУДАПЕШТЕ

БРАЗЗАВИЛЬ, 22 июля. (ТАСС). Браззавильское радио приводит сообщение из Анкары о большой антиправительственной

демонстрации, имевшей место в Будапеште в прошлое воскресенье. В демонстрации участвовало 60.000 человек.

## ДЕЙСТВИЯ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ

### Налет 500 бомбардировщиков на Плоешти

ЛОНДОН, 22 июля. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Рейтер при штабе войск союзников в Италии, 22 июля больше 500 тяжелых бомбардировщиков, базировавшихся в Италии, совершили 11-й по счету налет на нефтяные предприятия Плоешти.

ЛОНДОН, 22 июля. (ТАСС). Штаб войск союзников в Италии сообщил, что 21 июля тяжелые бомбардировщики ба-

зируются в Италии, в сопровождении истребителей бомбили промышленный район Судетской области. Немцы поставили дымовую завесу; зенитная артиллерия вела сильный огонь, и много немецких истребителей поднялось в воздух. Сбито несколько немецких истребителей. Другие соединения тяжелых бомбардировщиков бомбили сортировочную станцию в Местре в 6,5 км. западне Венеции.

## СООБЩЕНИЯ ШТАБА ВЕРХОВОГО КОМАНДОВАНИЯ ЭКСПЕДИЦИОННЫХ СИЛ СОЮЗНИКОВ

ЛОНДОН, 22 июля. (ТАСС). В опубликованном сегодня утром сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится, что ничего существенного на фронте не произошло.

ЛОНДОН, 22 июля. (ТАСС). В вечернем сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников за 22 июля говорится: «Многочисленные контратаки противника на западном и восточном секторах фронта отбиты, причем побито не менее 14 вражеских танков. За время с полудня до полудня 22 июля проведено ограниченное число патрульных полетов».

## Мексиканская авиаэскадрилья отправляется на фронт

МЕКСИКО, 22 июля. (ТАСС). Как сообщает газета «Эль популяр», 19 июля в Мексико состоялась прощальная церемония в честь мексиканских добровольцев, составляющих личный состав авиаэскадрильи, отправляющейся в США. После кратковременного пребывания в США, где добровольцы пройдут дополнительное обучение, они отправятся на действующий фронт. Во время церемонии прощания выступил с краткой речью начальник главного штаба министерства обороны генерал Карденас.

## Французские патриоты нарушают германские коммуникации

АЛЖИР, 22 июля. (ТАСС). Женевский корреспондент агентства АФИ сообщает новые факты, характеризующие активность французских патриотов на коммуникациях немцев во Франции. В долине реки Ду на железнодорожной линии между Вужекур и Иль-сюр-ле-Ду отряд французских вооруженных сил вытеснил немцев и остановил поезд, уничтожил паровоз и повредил несколько вагонов. В Лангедоке французские патриоты непрерывно поддерживают разрушения на линии Монпелье—Тулуза. Бельфор в настоящее время полностью блокирован, так как все железнодорожные линии, ведущие к нему, перерезаны французскими патриотами. Во многих местах на большом протяжении сняты рельсы. На линии Безье—Бадерье французские патриоты подожгли поезд и полным ходом пустились на станцию, где он врезался в стоящие там грузовые составы.

## Прибытие в США английской делегации на англо-американскую конференцию по вопросам нефти

ВАШИНГТОН, 21 июля. (ТАСС). Сюда прибыла во главе с лордом Биарбруком английская делегация на англо-американскую конференцию по вопросам нефти.

## ПОТЕРИ ОРУЖИЕННЫХ СИЛ КАНАДЫ В ВОЙНЕ

ОТТАВА, 22 июля. (ТАСС). Официальный ежемесячник «Кэнада эт уор» сообщает, что общие потери Канады по 31 мая 1944 года в живой силе составили 37.637 человек, в том числе 17.022 убитыми. В цифру этих потерь входят потери флота — 1.667 человек, и авиации — 14.317 человек.

## Внужденная посадка американских самолетов в Швейцарии

ЛОНДОН, 22 июля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, 8 американских самолетов совершили вынужденную посадку в Швейцарии. Их заставили приземлиться швейцарские зенитная артиллерия и швейцарские самолеты. Экипажи самолетов составили 75 человек, причем большинство из них спустилось на парашютах.

## ТЮРЬМЫ НИКАРАГУА ПОЛНЫ ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫМИ

МЕКСИКО, 22 июля. (ТАСС). Генеральный секретарь демократического союза Никарагуа, доктор Педро Сепеда заявил, что в настоящее время в тюрьмах Никарагуа томится свыше 2.000 политических заключенных. За последнее время в тюрьмы заключены многие видные политические деятели Никарагуа, некоторые из них высланы за пределы страны.

## Трумэн — кандидат демократической партии на пост вице-президента США

ЧИКАГО, 22 июля. (Спецкорр. ТАСС). Съезд демократической партии в США выдвинул сенатора Трумэна (от штата Миссури) на пост вице-президента на предстоящих выборах.

В первом туре голосования ни один из претендентов не получил необходимого для выдвижения кандидатом на этот пост количества голосов. Из общего числа 1.176 голосов Уоллес получил 429 голосов, сенатор Трумэн — 319, сенатор Бэнкхед —

98, сенатор Бэркли — 49. Остальные голоса получили 11 других кандидатов. Во втором туре голосования многие делегаты, поддерживавшие Бэнкхеда и других претендентов, решили отдать свои голоса Трумэну. Незадолго до окончания второго тура голосования, когда стало ясно, что будет выдвинут Трумэн, большинство сторонников Уоллеса также решило голосовать за Трумэна. В результате сенатор Трумэн получил свыше тысячи голосов.

## Закрытие съезда демократической партии США

ЧИКАГО, 22 июля. (Спец. корр. ТАСС). После трехдневной работы вечером 21 июля закрылся съезд демократической партии США, выдвинувший Рузвельта кандидатом на пост президента США на пред-

стоящих выборах и сенатора Трумэна — кандидатом в вице-президенты и одобрявший избирательную программу демократической партии.

## ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 22 июля. (ТАСС). Штаб войск союзников в Италии сообщает, что части английской 8-й армии, действующие на побережье Адриатического моря, продвинулись на 3—4,5 км. и в настоящее время находятся в соприкосновении с противником на позициях, господствующих над дорогой в Сенигаллиа. Части английской 8-й армии осуществили местные продвижения в долине реки Арно и на возвышенностях к северу и северо-западу от Монте Сан-Микеле. Части американской 5-й армии закреплялись на позициях на южном берегу реки Арно. Передовые отряды достигли пункта, расположенного менее чем в 6,5 км. от Пизы.

ЛОНДОН, 22 июля. (ТАСС). Как передает английское министерство информации, с 1 января по 16 июля этого года бомбар-

## Жертвы немецкого террора в Риме

НЬЮ-ЙОРК, 22 июля. (ТАСС). Как передает римский корреспондент агентства Юнайтед Пресс, гитлеровцы за время оккупации ими Рима выслали из города на принудительные работы в Германию 20 тысяч жителей и казнили 8 тыс. человек.

## Разрушение немцами порта Ливорно

ЛОНДОН, 22 июля. (ТАСС). Как сообщает штаб войск союзников в Италии, немцы методически разрушали порты и сооружения Ливорно. При этом разрушены до такой степени, что их придется строить заново. Ни один из бывших подземных укрытий не уцелел. Все портовые склады представляют собой развалины.

## Швейцарское радио о Грациани

ЛОНДОН, 21 июля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, швейцарское радио передало сообщение с швейцарско-итальянской границы о том, что военный министр «справившись» Муссолини маршал Грациани ушел в отставку вследствие решения Кессельринга передать части фашистской армии под командование немцев.

## ВОЙНА НА ТИХОМ ОКЕАНЕ

НЬЮ-ЙОРК, 22 июля. (ТАСС). Корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс передает из Пирл Харбор сообщение штаба командования тихоокеанского флота США о том, что на острове Гуам американские войска, преодолевая сопротивление в некоторых секторах, сопротивляющиеся японских войск, продвигаются в глубь острова.

ЛОНДОН, 22 июля. (ТАСС). Штаб объединенного командования вооруженными силами союзников в юго-западной части Тихого океана сообщает, что в районе Уэйвайк—Айтапе (Новая Гвинея) войска союзников отразили незначительные атаки японских войск, предпринятые на южном фланге фронта в секторе реки Дринимур.

## ЯПОНСКОЕ СООБЩЕНИЕ О ВЫСАДКЕ АМЕРИКАНСКИХ ВОЙСК НА ОСТРОВЕ ГУАМ

ТОКИО, 22 июля. (ТАСС). Как передает агентство Домей Цусима, японская императорская ставка объявила сегодня, что утром 21 июля американские войска численностью до 2 дивизий начали

десантные операции в западной части острова Гуам. Японский гарнизон вступил в бой, и в настоящее время сражение продолжается.

## Сформирование нового японского кабинета

ТОКИО, 22 июля. (ТАСС). Как передает агентство Домей Цусима, сегодня в 13 часов генерал Коисе и адмирал Ионая представили императору состав нового кабинета. В новый кабинет вошли: премьер-министр генерал Кунаки Коисе; морской министр адмирал Мицумаса Ионая; военный министр — фельдмаршал Ген Сугияма; министр внутренних дел Сигео Одаки; министр финансов Сотаро Исинага; министр вооружений Гиндзю Фудзивара; министр иностранных дел и министр по делам Восточной Азии Мамору Сигемуну; министр путей сообщения и связи Иноэда Маэда; министр земледелия и торговли Тосию Симада; министр юстиции Хиромаса Маэда.

зака; министр просвещения Харусиге Никомия; министр здравоохранения Хисатада Хирое; министры без портфеля: Цудзи Маэцуда, Хидэо Кодама и Такеторо Огата. ТОКИО, 22 июля. (ТАСС). Как передает агентство Домей Цусима, генерал Коисе в своем первом официальном обращении к населению после своего назначения на пост премьер-министра подчеркнул необходимость полного единства и гармонии среди всего народа во время национального кризиса. Коисе заявил, что его правительство будет прилагать все усилия для успешного ведения войны.

## БОИ В ЮГОСЛАВИИ

ЖЕНЕВА, 22 июля. (ТАСС). Как передает из Югославии, верховный штаб народно-освободительной армии сообщает, что в Горском Котаре (в Хорватии) части народно-освободительной армии заняли Дольно Дрежницу — опорный пункт противника, прикрывавший подходы к дороге Бринье—Огулин. Гарнизон противника полностью истреблен; захвачено 2 орудия и другое военное имущество. Между Карловацем и Огулином разгромлена немецко-усташская колонна. На участке Жумбар—Купа продолжаются ожесточенные бои, в которых противник несет большие потери. В Западной Боснии отряды народно-освободительной армии продолжают совершать

успешные нападения на вражеские транспортные колонны на дороге Дрвар—Петровац. Вражеская колонна, пытавшаяся прорваться из Банья-Лука к Козарац, была атакована югославскими частями. Убито и ранено 134 вражеских солдата и офицера. На участке Ливно—Шуца усташские и немецкие части отброшены к Ливно. В Восточной Боснии части народно-освободительной армии успешно очищают территорию от противника. В долине реки Спречи разгромлена немецкая жанарская колонна. Остатки колонны отступили. В Истрии занят опорный пункт противника Градина. В Сербии на участке Топлицы продолжают бои.

## Собрание Общества культурной связи между Австралией и СССР

СИДНЕЙ, 22 июля. (ТАСС). Здесь состоялось собрание Общества культурной связи между Австралией и Советским Союзом, на котором присутствовало свыше 200 человек. Председательствующий в своей речи остановился на громадном значении связи между Австралией и СССР

после войны, когда будет налажен обмен в области науки, литературы и искусства. Представитель правительства штата Новый Южный Уэльс Талли приветствовал Советский Союз от имени правительства Австралии. С краткой речью на собрании выступил советский посланник А. П. Власов.

## Зверское обращение немецких оккупантов с советскими женщинами и детьми во Франции

НЬЮ-ЙОРК, 22 июля. (ТАСС). Сообщения американских корреспондентов из Нормандии указывают на особенно зверское обращение немецких оккупантов с советскими женщинами и детьми, насильственно угнанными в свое время немцами из оккупированных советских районов и использованных на военно-строительных работах.

Корреспондент нью-йоркской газеты «Санс» передает из Шербура, что власти союзников собрали множество фактов об использовании на строительстве шербурских укреплений многих сотен советских детей, зачастую в возрасте до 12 лет, с которыми немцы обращались как с военнопленными. Корреспондент газеты «Чикаго дейли ньюс» сообщает, что немцы обращались с советскими женщинами, как с рабынями. Они заставляли их выполнять самую тяжелую работу, морили голодом и не предоставляли им никакого жилища. Советские женщины были часто одеты только в мешковину, и многие из них зимой погибали.

## Прием тов. В. М. Молотовым Шведского Посланника г-на С. Седерблума

22 июля Народный Комиссар Иностранных Дел СССР тов. В. М. Молотов принял Чрезвычайного Посланника и Полномочного Министра Швеции в СССР г-на

С. Седерблума, в связи с предстоящим вручением им своих верительных грамот Председателю Президиума Верховного Совета СССР.

## ХРОНИКА

Ввиду перехода на военную работу т. Пересыпкин П. Т. освобожден от обязанностей Народного Комиссара Связи.

Народный Комиссар Связи назначен т. Сергейчук К. Я.

Ответственный редактор Н. А. ТАЛЕНСКИЙ.

# УНИХ

В квартире фюрера западной паленой шерстью. Лежа с прямыми, Гитлер отдал приказ по армии: «Небольшой круг офицеров, лишенных совести, совершил на меня покушение». Когда-то, в дни счастья Гитлер хвастал, что он вырастит немцев, лишенных совести. Теперь людемуж неуютно, и он даже заговорил о совести.

Настает день, и Гитлер, а с ним Германия узнают, что такое воюющая совесть человечества. Этот день теперь делался. А генералы и офицеры, покушавшиеся на Гитлера, руководили не нравственными соображениями, а простым расчетом: У них не было совести, чем у фюрера, во у них больше здравого смысла. Они видят, что поход на Баку кончился походом на Восточную Пруссию. Они видят, что с востока, с юга и с запада армии противников приближаются к границам Германии. И они спешат сказать «спас», как искусный игрок после проигрыша. Они хотят выйти сухими — не в воду — из крова.

«Матейников» генералы поняли, что означает разгром германской армии на востоке. Их коллеги недавно профелибрировали по улхам Москвы. «Матейников» генералы понатялись застраховывать себя от гадкой судьбы. Это не флирт, это опытные военные. О положении Германии они знают не по статьям Геббельса. Они знают, что партия проиграла, и они решили убить фюрера, чтобы спасти свою кожу.

немного, его испуг свидетельствует о силе заговора. Геринг и Дениц признают германскую армию «не подчиняется приказам мятежников». Ясно, что заговор охватывает значительное число генералов и офицеров. Однако напрасно думать, что перед нами какое-то народное движение. Для народного движения нужен народ, а в Германии теперь мы видим только миллионы фишек и претель, жалкую, тушную, нагадную, трусливую массу, не способную ни мыслить, ни чувствовать.

Германские генералы это даже не корпорация, это порога. Они с кобылами дышали завоевательными войнами. Они были благодарны Гитлеру за то, что Гитлер развязал войну. Но они хотели воевать не считаясь с напизмами бесноватого фюрера. Гитлер их убрал одного за другим. Список опальных генералов это список бывших немецких побед. Две фельдмаршал Браухчи, покорились многих стран? Где фон Бок, который брал Смоленск? Где Лееб, который дошел до Ладоги? Где патейные генералы, сражавшиеся на юте—Клейт и Маннштейн? Где патриарх этих породистых фельдмаршал Рундштедт? Отстранены. Игнаны. Заменены фрицами с генеральскими погонами, выскочками с дубовыми листьями, верными пареворамми бесноватого. И вот после пяти лет войн седые, лылые, беззубые генералы встали против Гитлера: они поняли, что наступил последний час, что Гитлер отстраняет не только того или иного военного, но и всю военную науку, что во главе

армии стоят дилеттанты, гестаповцы, фавориты самодура-фюрера.

Берлин клается, что заговорщики раздвинуты. Одновременно он говорит о новом «внутреннем фронте». Позевное приобретение: отныне немцам придется сражаться не только на Украине, в Литве, в Нормандии, в Италии, но и в самой Германии. Берлин сообщает, что агенты Гиммлера успешно вылавливают в немецких городах различных генералов и офицеров. Очевидно, уничтожением генералитета Гитлер надеется поглотить боеспособность германской армии. Прочитав это, мы усмехнемся, не забывая о нашей ласущей заботе: мы лоям немецких генералов и офицеров — в лесах и в пущах. За один месяц мы и наши союзники взяли живьем тридцать пять германских генералов. Эта порога скоро станет редкой...

Когда подпаленному, подшибленному и перенутанному фюреру, после свиной вой, полами микрофон, он прохрипел: «Я благодарю PROVIDENCE, которое спасло меня — не за себя, а за мой народ». Но фрицы не стали благодарить PROVIDENCE. Фрицы угромо говорили друг другу, что из Кенигсберга несутся беженцы, что русские снова захватили пятюк городов и что ночью слова тысяча американских бомбардировщиков громила Германию. Напрасно паничпа и вор Лей кричал немцам: «Мы можем вынести все и бомбы и гранаты, но только не потерю фюрера». Немцы и немки охотно променяли бы фюрера на дом без бомб и на жизнь без фюрера. Но завоевание Европы это не игра в бирюльки: нельзя сказать «хватит!» и разойтись по домам. Немцы и немки умеют хорошо грабить. Теперь они учатся отвечать.

Мы знаем, что за ожог, что за ушибы на лице фюрера: это ожог от огня Красной Армии, которая подошла к Восточной Пруссии, это ушибы от разрома в Белоруссии, от наступления на Львов, от наших танкистов, от нашей нехоти, от нашей армии. Мы собираемся продолжать в том же духе: не матейные генералы поставят на колени гитлеровскую Германию, а мы и наши союзники. Мы не полагаемся ни на каких немцев: ни на глухих, ни на умных, ни на слепых, ни на прозревших. Мы полагаемся на гусеницы танков, на снаряды и на «лимонки». Конечно, теперь немецкая армия узнает о лавинающей катастрофе не из наших листовок, но из берлинских газет, и фронт поймет, что о близком разгроме Германии говорят не только русские журналисты, но и немецкие генералы. Однако мы знаем, до чего туп немец. Мы не будем ждать, пока он очухается: наша войска движется быстрее, чем сознание фишек. Нада полать, что немцы поймут все, когда мы дойдем до Берлина. Но тогда мало кого будет интересоват, о чем думают фрицы... Не скрою: я доволен, что бомба фон Штауффенберга не уложила на месте фюрера. Копчат так копчаль: а с ними нужно действительно кончить — раз и навсегда, без маскардов, без их позного гасания и липемерных слез. Что касается виновника торжества — главного злодея, ему легкая смерть. Теперь даже малые дети понимают, что фюрер не жапец. Так или иначе, ему придется вкоре умереть. Но веревка лучше, я скажу, что веревка на шею ему к лицу.

Илья ЗРЕНБУРГ.